

Un mes 2 ptas.
Un año 22.50

Anuncios, reclamos y comunicados.
a precios convencionales.

Redacción y Administración
Compás 2

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera, Domingo 30 de Diciembre de 1900.

Un mes 2.50 ptas.
Un año 25

Anuncios, reclamos y comunicados.
a precios convencionales.

Redacción y Administración
Compás 2

Núm. 13.947

El Guadalete.

LA POLÍTICA ACTUAL.

CARTA ABIERTA.

Querido amigo: muchas veces he tenido la pluma en la mano para decirte lo que se me ocurría sobre los sucesos que se han desarrollado desde la última vez que te escribí; pero eran tan negras mis impresiones y tan pesimistas mis juicios sobre el porvenir, que creí mejor dejar en el fintero todas aquellas negruras, que manchar con ellas el blanco papel. Hoy, para que veas lo que son las cosas, hoy te escribo, y, sin embargo, mis impresiones son más sombrías que nunca; pero deseo echar un rato de palique contigo sobre esto de la cosa pública, aprovechando estos días que suelo dedicar al descanso.

Si vieras con qué interés he seguido las discusiones del Congreso en esta temporada! Mucho tiempo hacía que no iba por el seno de la representación nacional: ahora he ido a un asiento en la tribuna de la prensa que me reservó un cariñoso amigo. Oí a Canalejas, a Romero, a Sagasta y hasta a aquellos buenos señores que ocupaban el banco azul, que más bien parecía banquillo de acusados. ¡Qué hermosa palabra la de Canalejas! ¡Qué buenas cosas dijo Romero! A D. Práxedes lo encontré muy viejo; le faltan ya energías, pero estuvo bien el hombre y le aplaudí de corazón algunas cosas. Aquello de caer del lado de la libertad me hizo volver a veinte y cinco años atrás; y verdaderamente para atrás hemos ido. Me he sentido remozado en estos días; parecíame que presenciaba algunas de aquellas sesiones del período anterior al 68, y creía ver a nuestros antiguos progresistas y demócratas combatir a los reaccionarios. Hasta los mismos motivos de discusión hacían soñar en días que debieran estar muy lejanos. La reacción; la suspensión y recogida de periódicos liberales; los casamientos de príncipes; la repugnante sombra del carlismo; la educación régia; el confesor de la Reina. Aquí no ha pasado nada: podemos decir lo que a muy distinto propósito dijo el ilustre presidente de la Asamblea francesa: «somos lo que éramos.»

Pero no debíamos serlo; todo aquello debiera haber pasado para no volver más; y sin embargo ha vuelto, y hasta con más graves caracteres que antes; porque, aunque mío, el espíritu liberal parece adormecido y hacen falta muchas y muy grandes energías; no en la palabra sino en los actos de gobierno. Parece que hay miedo, ó que los liberales se crean en cierto modo cómplices de haber dejado el campo libre a la reacción, y algo debe haber de ambas cosas.

Lo cierto es que hoy, después de tantos años de haber mandado los liberales, nos encontramos con que el terreno se hunde bajo nuestros pies: está minado, y la culpa la tienen los mismos liberales que no han sabido serlo en el Gobierno. Se creyó que halagando a la reacción se la atraía a nuestro campo: ¡enorme error! se aprovecharon del halago, aceptaron cuanto les convino, hasta carteras, pero no dejaron de ser reaccionarios. Cánovas los mimó; Sagasta, por ese maldito pacto entre los partidos gubernamentales, los toleró también; los partidos y el Trono en vez de ser dos poderes independientes, se han sumado, y lo que es más triste, los partidos se han hecho cortesanos: ¡los liberales cortesanos! Véase, si no, el número de diputados y senadores que tienen cargo palatino y de nombramiento real, cosa en buenos principios contraria

al régimen. Y así ocurre, que a veces, entre el Parlamento y la Corona, se van con esta y abandonan aquel. ¿Qué de extraño tiene que la reacción, haya medrado si hasta los mismos liberales se han conducido como reaccionarios?

Descubierto hoy el peligro, evidenciado el gravísimo error, yo esperaba oír al verbo liberal, a Sagasta, y escuchar de sus labios el programa para combatir desde el Gobierno a los reaccionarios; pero me llevé chasco; ni una palabra de programa, ni una sombra de planes inspirados en los principios liberales para concluir con esa vergüenza nacional que nos deshonra ante la Europa.

Nos hemos contentado, después de un siglo de pelea, con tener escritos en las leyes los principios liberales, para luego tener el gusto de despreciarlos; y hay que convenir, por mucho que nos duela, en que nuestros amigos no han sido de los últimos en esta labor destructora de sus propios ideales; todo se ha subordinado al ejercicio del poder, a sostenerse en el mando y a ser un partido *grato* a los altos poderes.

Así vemos que nada se ha hecho para conseguir la pureza del sufragio, base del régimen, ni por dignificar y enaltecer el Jurado, ni para evitar la organización militar carlista, extendida hoy por toda la nación, ni para combatir el avance de la reacción que se encubre bajo el manto religioso y bajo el pretexto de la enseñanza.

Si los propios reaccionarios hubiesen dirigido la política desde hace veinte años, no hubieran conseguido tanto a su favor, como han logrado en ese tiempo de mando de gobiernos más ó menos liberales.

Por todo esto que pienso y que no creo es disparatado, al oír en el Congreso los elocuentes discursos de Canalejas, de Romero y de Sagasta, yo me preguntaba: ¿pero es que hasta hoy no ha existido el peligro? ¿Es que estos señores jamás han sido Gobierno, ni han tenido en sus manos evitar estos males que hoy deploran? De todo ello sacaba una triste consecuencia: la de que es preciso empezar de nuevo. El siglo que va a comenzar nos sorprenderá empeñados en una labor que en ninguna nación civilizada es ya necesaria: la de combatir la reacción. Sigamos nuestro sino, y Dios quiera que las lecciones del pasado sirvan de enseñanza para el porvenir.

UN LIBERAL DE ANTAÑO.

Madrid 27 de Diciembre de 1900.

RECUERDOS DE CAMPAÑA.

El conductor de cadáveres.

I

Francisco Esparraguera, el catalán, un muchacho alto y fornido de los que prestaban conmigo el servicio en la trinchera del hospital de Guanabacoa, recién llegados a la Isla, me hacía pasar frecuentemente muy buenos ratos, por el excelente humor que siempre disfrutaba.

Pocos soldados he conocido en la guerra como aquel guapo y alegre mozo, y dudo que las listas necrológicas de mi Batallón hayan registrado en campaña una muerte más sentida que la suya. Murió nuestro prestigioso hermano el sargento *Buenasombra*, por azar de la suerte, en un hermoso día de sol tropical que habíamos elegido para escudriñar en las lomas del Rosario: un balazo perdido, disparado tal vez por un mambís tan perdido como el balazo, nos privó para siempre de tan buen compañero. Murió el bonachón de Custodio, perforado por dos balas explosivas que le destrozaron la cara, en el combate de Río Hondo; y murió también el valeroso Roig en una emboscada que preparamos a Zarragá,

allá en Laguna Piedra, atravesado el corazón por un espadín yanqui, asestado, indudablemente, por el más caribe de la partida dinamitera.

Después de estas tres muertes que, por ser las más desgraciadas, fueron también intensamente sentidas, acaecieron otras muchas en los campos de acción y en las salas de los hospitales; pero no recuerdo que ninguna promoviese tal manifestación de duelo ni impresionase tanto como la del catalán Esparraguera, acaso por ser el primero que sucumbió en aquella tierra traidora.

Observábase siempre en el rostro de este muchacho cierta jovialidad contagiosa, que, con su buen decir y, en general, con todas sus muy estimables prendas que casi siempre y a tiempo producían en él genialidades de esquisito efecto; logró captarse en breve las simpatías de todos sus compañeros.

Yo, por mi parte, y cuando, a los pocos días de llegar a Cuba, me destinó el capitán a prestar servicio de avanzada en la referida trinchera, diciéndome que nombrase a mi gusto los cuatro soldados que debían acompañarme, llamé al punto al catalán y le dije: —¿Quieres, *noy*, venir conmigo todas las noches a esperar a los insurrectos en la calzada de la Habana?

—¡Ah, sí! *Molt gust* hay de tindre en aixó— contestóme en su cerrado dialecto. —*Yo vach aon vosté vullga*.—Y aquella misma noche partimos ya a desempeñar nuestra guardia.

Como primer servicio de campaña tuve aquel para nosotros ciertos atractivos en las mismas funciones que exigía: no era, pues, extraño vernos casi siempre tumbados en el hermoso bosque de la quinta que nos servía de cuartel, con el solo objeto de dormir todo el día de un tirón, haciendo menos pesadas las horas que pasábamos fuera de dicho servicio.

A la puesta del sol presentábanseme dispuestos con su equipo correspondiente los cuatro soldados, y, puestós en correcta fila, marchábamos, atravesando el pueblo, a instalarnos en nuestro nocturno y desvencijado baluarte.

Empezaban entonces a llegar del campo los lecheros, conduciendo sus vacadas; los guajiros, con sus herramientas de trabajo, y algunos caminantes que venían de la Habana a paso más que ligero, temiendo llegar después de la hora en que la rigurosa consigna militar prohibe terminantemente la entrada en Guanabacoa a todo paisano. Algunos vaciaban en nuestras marmitas largas raciones de leche, recién ordeñada, y los más nunca se olvidaban de traer consigo los ricos vegueros para depositarlos en los amplios bolsillos de mi guayabera. Yo, a pesar de esto, solía mirarlos de reojo, y registrarles política pero minuciosamente.

Luego, cuando la noche cernía sobre la tierra sus plácidas sombras, y el cucu y con su luz misteriosa y brillante salpicaba el campo de puntos amarillos, nos replegábamos al recinto fortificado, que comunicaba con el Hospital, y allí departíamos un rato alegremente. Cada cigarro que yo regalaba al catalán daba motivo a unos cuantos chistes, y cada atracción de sopas de leche solía inspirarle algún chascarrillo con que ridiculizar a los mamecosos cubanos. Después colgábamos las hamacas, y dormíamos cada uno sus correspondientes horas, hasta el amanecer en que el centinela llamaba, y nos poníamos en movimiento para continuar la operación del registro con los lecheros Meléndez y Pedreño, con el dulcero Benavente, con el tabaquero Rejón, con los guajiros Cristóbal López, Mario Marín, Clotilde Isaura, etc., etc.: es decir, con todos los que por aquel punto salían, unos a las faenas del campo y otros a sus negocios en la capital.

II

Entre toda esta gente, de quien el catalán sabía sacar admirable partido para cobrarse tal vez de las molestias que con frecuencia nos ocasionaban, había un mulato claro, que, adelantándose a todos, y con regularidad cronométrica, hacía destacar su sombra junto a los primeros bohíos del pueblo, requiriendo el sacramental «¡quién vive!» de mi centinela,

todas las mañanas antes que la luz del alba tiñese la campiña. Al requerimiento contestaba siempre con voz meliflua, «¡Paisano, señó!»; y luego avanzaba lentamente, envuelto en su largo y obscuro casacaón; hasta que, llegando a la trinchera, nos daba los «buenos días.»

—Malos serán, seguramente, si con los tuyos nos despreciamos, Pancho— contestábase Esparraguera.—Yo preferiría al tuyo, recibir todas las mañanas el saludo de dos cojos ó tuertos.—Y proseguía luego, mirándole cara a cara.—Me parece que hoy haces el viaje en balde; ¡no se hinchará tu bolsillo con el medio peso! Nadie ha estirado la pata, y creo que los vivos no necesitan nunca de tus servicios...

Entonces el moreno sonreía ligeramente, con una sonrisa plácida y enigmática, que procuraba disimular bajo su áspero y retorcido bigote; pero que, modelada por sus labios cárdenos, sólo podía significar pensamientos atroces, lúgubres ideas. Seguramente él debía formular su contestación allá para sus adentros. «¡Qué!—pensaría.—Serán malos los buenos días que hoy te deseo...? Acaso en otra ocasión resulten peores. Yo soy de esos a quienes todos arrojan a la cara el desprecio más brutal; y, sin embargo, llega el día en que no podéis prescindir de mí. Los cadáveres que, envueltos en un saco, traslado al hombro desde esta casa al cementerio, se os podrían aquí si no hubiera quien practicara esta obra de misericordia. Verdad es que yo los cargo sobre mis espaldas con la misma supina indiferencia que si cargase un fardo de pedruscos, que para nada sirven; pero esos muertos, en que tú me has escupido su desdén como tú lo haces ahora... ¡Ah! ¡Guardate, guardate! que así como a ellos a todos vosotros os ha de llegar el postrer momento.»

Suponía yo que él debiera pensar todo esto, pero es lo cierto que, si lo pensaba, guardábase para sí discretamente, sin dejarnos traslucir en su expresión la más insignificante huella de intenciones siniestras. Todo lo contrario: cuanto más agudas eran las invectivas del catalán, tanto más buen humor mostraba disfrutar el Pancho. El mayor atrevimiento que se permitía en sus contestaciones era decir que el *soldado*, después de atracarse de leche, y de fumar buenos vegueros, podía muy bien encontrarse en disposición de dar broma. Después, cuando se cansaba de recibirlas, penetraba en el Hospital arrastrando por las losas sus zapatos destrozados, con un ruido agorero y seco; y salía al poco rato, bien con las manos sepultadas en bolsillos sin fondo, dándonos un «me alegro» por despedida, ó bien encorvado y temblón bajo el peso de la carne muerta, abriéndose camino entre nosotros, puesto que, fatalmente, debía siempre pasar por la puerta de la trinchera, rozándonos con su lúgubre carga.

III

Transcurrió algún tiempo y llegué a observar que Francisco no daba ya al mulato sus acostumbradas bromas. Aquello era bastante extraño; y, poniendo mi atención en el asunto, noté que hasta procuraba recatarse de él cuando le oía anunciarse desde allá abajo con su voz dulzóna. Pregunté entonces la causa, y un soldado me dijo que mañanas antes, estando yo dormido todavía, llegó el Pancho a la trinchera, y sostuvo con el catalán una entrevista en medio del camino, que no debió ser muy amistosa a juzgar por la viveza con que accionaban. Regularmente debían haber reñido. Ahora bien: decíame el soldado, que aquello de la riña era cosa incomprensible; porque no faltaba quien hubiese visto a Esparraguera entrar varias veces, durante los días pasados, en la casa que habitaba el mulato con su familia, allá por la barriada de Corral-Falso. Se había observado que, apenas llegábase al cuartel, y Esparraguera se despojaba del equipo, salía inmediatamente y no regresaba ya hasta la hora precisa del servicio. Indudablemente pasaba el tiempo en casa del conductor de cadáveres: pero ¿a qué iba allí, y por qué riñeron...? Esto no pudimos averiguarlo.

Una noche sintióse el catalán súbitamente enfermo: dijo que le dolían todos los huesos de su cuerpo; y hubo de hacer una baja provisional para que se quedase en el hospital. Marchamos luego nosotros al Cuartel; y, cuando volvimos por la noche a la avanzada, Esparraguera había entrado en el período agónico. A las pocas horas le ví morir, rojo de tanto vomitar sangre.

Dispuse que se le amortajara con esmero, y salí inmediatamente a mi guardia, todo nervioso y profundamente contristado.

¡Qué negra noche aquella!

Vinieron a refrigerar mi triste insomnio las primeras luces del alba, anunciándome que era la hora de dar principio a nuestra cotidiana tarea.

Por la calzada arriba avanzó pronto, con lento andar, la primera sombra humana, que por el timbre de su voz al contestar a un centinela, dedujimos que era una mujer. En efecto: paróse luego ante mí, y desembozándose del negro manto que la envolvía, dejéme entrever su rostro moreno y joven de virgen cubana, rebosante de exquisita frescura, que eclipsó la débil claridad del cielo.

—¿Qué buscas aquí, muchacha?—la interrugué cautivado por su hermosura, y al ver que pasaron algunos momentos sin que se atreviese a desplegar los labios.—¿Podemos servirte en algo?

Pero en vez de contestar rompió en sollozos amarguissimos, y se cubrió la cara con las manos.

—Señor—murmuró al fin, entrecortada y gimiendo.—Vengo a ver a Francisco, que me han dicho que se encuentra aquí enfermo desde anoche. Es un buen amigo de casa, y, como le queremos mucho, vengo a enterarme de su salud.

—¡Francisco el catalán!—le repliqué impresionado ante una idea concebida de súbito.

—¡Sí, sí, señor! El catalán—afirmó ella con cierta vehemencia, que vino a confirmar mi sospecha.

—¡Ah, ah!... Pues no puedes verle ahora! Está grave; pero si vuelves luego, acaso te deje entrar.

—Señor, señor; déjeme que le vea... yo se lo suplico... Es más que mi amigo: es...

Pero su humilde y quejumbroso ruego, fué interrumpido de pronto por un rápido «¡quién vive!»

—Paisano, señó—contestaron desde el camino.—Y poco después estaba entre nosotros el conductor de cadáveres.

—No hay trabajo hoy para tí—me apresuré a decirle, verdaderamente contrariado por su ingrata presencia.—El muerto de hoy tiene entierro, y pasará sin que tú le cargues: No es preciso que pases adentro. ¡Vete!

—¡El muerto!—gritó entonces el mulato.—¡Ese muerto es Francisco!... ¡Ah! ya me lo decía el corazón!—Y, firmemente convencida, con esa convicción que da al alma un doloroso presentimiento, apoyose en la trinchera, y redobló su llanto tristísimo.

Entonces, el mulato, advertido de la presencia de la joven y sin atender a mis palabras, arrojase airado sobre ella, y, oprimiendo con férrea mano su brazo delicado, la hizo poner en pie con un fuerte impulso, gritándole, furioso:

—¿A qué has venido aquí, perra? ¡Ya empiezas a purgar tu delito! pero ven, ven lejos de ese cuerpo fatal, que aun te queda mucho que satisfacer para que yo vuelva a llamarte hija mía! ¡Corre, maldada, corre!—Y la arrastró brutalmente por el camino abajo.

Siempre que reproduce mi memoria este sencillo drama, que inauguró la racha de mis azares cubanos, veo caminar precipitadamente, por la calzada de Guanabacoa, la obscura sombra del conductor de cadáveres, más fatidica, más brutal, más siniestra cada vez, a través del tiempo que pasa.

Va tirando del brazo a su delicada hija, con despiadados impulsos de hombre

rudo; como si, sintiendo perder la satisfacción que hubiese experimentado...

EMILIO NAVARRO

RÉPLICA

El corresponsal en Jerez de nuestro colega La Unión Conservadora replica a La Dinastia en estos términos:

Sr. Director de La Unión Conservadora. Muy Sr. mío: En el número de hoy de La Dinastia, contestando oficiosamente a las preguntas que hicimos en nuestra carta del 26 del corriente...

Celebramos que no sea cierto el rumor de que nos hicimos eco, y celebramos también habernos ocupado del asunto cuando todavía no está resuelto...

Eso respecto a la última pregunta, pues las otras dos no tiene a bien contestarlas el órgano del Director general de Agricultura.

Ya hemos visto que la llegada del Diputado Sr. Garvey ha influido en la marcha política de esta ciudad en la que hasta ahora el derrotado mochalismo hizo mangas y capirotos de todo.

Veremos ahora si con esta naciente reorganización del partido conservador en Jerez, se logra encauzar el movimiento iniciado en la Junta Municipal y se combate con éxito el arraigado caciquismo, contra el que pugnan los jerezanos considerándolo insostenible.

Sin más por hoy, queda como siempre de Vd. affmo. El Corresponsal. Jerez: 27 Diembre. 1900.

El servicio de incendios.

Con decir que no existe, está dicho todo; quizás en ninguna ciudad de la importancia y población de Jerez, se dé el caso bochornoso que aquí lamentamos de no existir servicio de incendios...

A pesar de la abundancia de agua que poseemos y de su alta presión en todo el casco de la ciudad fué casi inútil ese valioso elemento para combatir el incendio.

Se cuenta aquí por todo material con las mangas de riego, pero como no están construidas para apagar incendios, las que antes de ayer intentaron utilizarse se vió desde luego que no podían emplearse...

El local incendiado y en poco estuvo que el techo de la tienda no se desprendiera sobre ellos. Recordamos que hace poco tiempo, acordó el Municipio adquirir algún material como mangas y bombas y hasta creemos que se consignó para ello alguna cantidad...

Este estado de cosas en punto de tanto interés para el vecindario, no es posible que continúe, en poco más de un año llevamos cuatro incendios, alguno tan formidable como el de la estación de mercancías...

Con poco dinero, acaso con muy poco más de lo que se ha gastado en el rulito para afirmar las calles, se podrían adquirir los primeros y principales elementos de un material moderno...

Imprescindible se hace pensar en ello, porque lo que hoy ocurre es vergonzoso y puede ocasionar un día de duelo cuando menos se piense.

NOTICIAS DEL GLOBO

Dice el Diario: «Q ue ha sido del intrépido aeronauta monseñor Peeters? Mucha tempestad un desgraciado accidente. Los vecinos de la villa de Chipiona Manuel Meliado Buceta y Pedro González Lorenzo han encontrado enganchados en la alambra que cierra una viña...

En el número de El Porvenir, de T. ngr. Un retrato de señora. Un hijo también de señora en actitud de acariciar a unos perritos. Otro de un perro recostado sobre un cojín y una o'ografía represtando a monseñor Peeters y su globo.

Se dice que un pescador, F. Durán, viendo venir sobre sí aque la mole, ignorante de lo que pudiera ser, presa del mayor terror, hizo fuerza de remo, logrando salirse de la dirección que llevaba.

Estos datos no dan, por desgracia, lugar a prometerse un feliz resultado de la ascensión de Mr. Peeters. Dios quiere que nos equívocamos. Es de presumir que el «Globo Español», después de haber tocado en tierra y sufrido averías tal vez de consideración, no pudiera evarse más, yendo a caer impulsado por el Levante en el mar no muy lejos del Coto de Oñana.

DE CADIZ.

Sábado 29.

Procedente de Barcelona y escalas llegó hoy a nuestro puerto el vapor Ciudad de Cádiz, con 3 pasajeros para Cádiz y 79 en tránsito para la Habana...

El martes próximo, día primero, se correrán en Jerez cuatro novillos que estarán Perico B. ta, Jossio, El montañés y El cojele.

Regresaron en el expreso los Sres. de Moreno de Mora y su sobrina y la señora viuda de Pío-rdo. La Sra. de Moreno de Mora fué trasladada del tren al suyo, en una silla de manos.

Estaban esperados por sus sobrinos los Sres. Gómez Aramburo, hermanos, y por el señor duque de N. jera.

Remitido.

Sr. Director de El Guadalete

Muy Sr. mío: Contando con su benevolencia, escribo estas líneas, en la convicción de que U. los dará cabida en su periódico. Yo soy uno de los muchos que toman el sol ahora, y el fresco en el verano en el precioso jardín de las Angustias...

Estos pequeños vándalos que todo lo destrazan deben ser abuyentados por los guardias, uno de cuyos principales deberes es cuidar del ornato público, obligación que muchos de ellos no quieren cumplir...

Si son los asientos, es una vergüenza verlos; muchos rotos o con tablas de madera. ¿Va esto a seguir así? A la Comisión de Policía me dirijo a ver si quiere tomar nota de estas quejas que se oyen a cada momento por aquellos parajes.

Gacetas

RESPONSAL EN PARIS. ANUNCIOS, RECLAMOS Y CONFIDENCIAL. Sr. D. A. Lorente, rue Caumartin 51

Desde hoy se arrienda la casa de baños situada en esta ciudad calle Caracul número 13.

Desde 29 Septiembre pasado se arriendan las Huertas del Caribe, Ana y Altil y los Huertos de San Cayetano y Aibara deo.

VIDES AMERICANAS. SERVICIO DE LA AGRICULTURA BÉTICA. COMPAS 2.

Son las mejores que se reciben en Jerez, según acreditan numerosos viticultores, y según puede comprobarse, examiéndolas antes de su compra, en la calle de la Cruz, bodega, donde se venden LIBRES DE ORTES, EMBALAJES Y DEMÁS GAS TOS, así como de caudados y riesgos, a los siguientes precios reducidos, por MILLAR DE BARBADOS DE CLASE SUPERIOR.

Table with 2 columns: Name of wine and Price. Includes items like Rupestris del Lot 4, Aramon+Rupestris Ganzin número 1, Riparia+Rupestris 1014, etc.

Con el más vivo pesar supimos ayer que en la inesperada recaída que tuvo, después de considerarse fuera de peligro, nuestro estimado amigo y colaborador D. Enrique Girat Dupuy, se agravó de tal manera que anoche recibió los Santos Sacramentos, encontrándose muy grave.

El remitido que hoy publicamos pidiendo que sea mejor atendido el jardín de las Angustias está completamente de acuerdo con las muchas quejas que hemos oído sobre el particular.

Dentro de la gravedad de su estado, ha experimentado alguna mejoría, la pequeña hija de nuestro distinguido vecino D. Ricardo Valcerrama.

Continúa en el mismo estado de gravedad, el pequeño hijo del apreciable médico D. Antonio Fernández J. menéz. Sinóramente deseamos a ambos niños pacientes el completo restablecimiento.

Ayer estuvo en Cádiz conferenciando con el Sr. Gobernador Civil de la provincia, el senador D. Antonio Camacho del Rivero.

Anoche estuvo reunida en la Cámara de Comercio la sección comercial, o dependiente de algunos asuntos de su competencia.

Asistieron el presidente Sr. González y de Soto y algunos otros señores socios, entre ellos Sr. Duque de Almorover del Río, quien estuvo conversando con los concurrentes sobre los diversos proyectos y pensamientos de la Cámara, especialmente sobre el ferrocarril de la Sierra, de cuyo proyecto se mostró entusiasta el ex ministro de Estado.

También dió cuenta el diputado jerezano de sus conferencias con el Ministro, sobre la reforma de los epígrafes del reglamento de contribuciones que tiene solicitada por su conducto la Cámara.

Se encuentra mejorada de la enfermedad que le aqueja la distinguida esposa de nuestro amigo D. Manuel Navarro y López.

Ayer marchó a Sevilla el reputado doctor D. Ciriacó Esteban, después de practicarle a la paciente una operación con el mejor éxito.

Limosna. - La Hermandad de Pobres que radica en la Parroquia de San Miguel dará una limosna extraordinaria de 1.000 bonos de pan, como homajes al Redentor del mundo, el día primero del siglo XX. Los bonos se distribuirán en San Miguel el día 31 del corriente, a las 12 de la mañana.

Han quedado ya instalados los ocho focos eléctricos que han de iluminar la calle del Algarve, la noche del 1.º de Enero.

Las sociedades obreras de esta ciudad celebraron una reunión magna la noche del día 1.º de Enero en el local de la de Agricultores, situado en la calle Cazor, núm. 11.

Los presidentes de las distintas sociedades, han hecho circular una hoja, invitando a todos los obreros de Jerez a dicha reunión que promete ser importante.

Agradecemos la invitación que se nos ha dirigido y procuraremos asistir a dicho acto.

Ha sido encargado de la sexta demarcación de Obras públicas, en la que se halla comprendida esta provincia, el inspector general de primera clase del cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos D. Eduardo Echegaray Eyzaguirre.

El Arquitecto Sr. Hernandez Rubio, estuvo ayer reconociendo la casa número 19 de la calle de Francos, donde ocurrió el incendio de anteaer, que ha sufrido grandes desperfectos.

De la existencia del almacén, no se ha salvado casi nada, pues lo que no inutilizó el fuego, lo hizo el agua.

También estuvieron inspeccionando el local los representantes de las compañías que tenían hecho el seguro.

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, la Sra. D.ª M.ª Rita Sánchez-Paredes y Ariza, esposa de nuestro apreciable vecino D. José María Mantecón y Aguiar.

Desearnos a la recién nacida y a sus estimables padres toda suerte de felicidades.

En el expreso de ayer salió para Logañete, el conocido joven D. Carlos Williams.

A la una de la tarde de hoy se efectuará en Cañina una tirada de pichón organizada por el Gun Club, concediéndose en una de las piñas un premio de 500 pesetas.

En un despacho de vinos, establecido en la casa de D. Juan, esquina a la de Gómez Carrillo, fueron ayer tarde dos parroquianos resutando uno de ellos con una herida en la mano izquierda y el otro en la cara.

Fueron curados de primera intención en la Casa de Socorro, pasando el primero a su casa y el otro a la prevención.

Teatro Principal - La compañía de zarzuela y ópera española, que con tanto éxito ha funcionado en Cádiz, ha abierto un abono por diez únicas funciones en nuestro Teatro Principal.

Forman parte de dicha compañía la notable primer tiple Srta. Eustalia González y el tenor Sr. Batlle, conocidos por este público y que hace tiempo no los hemos visto en la escena del teatro de la calle Mesones. El resto de la compañía es también muy escogido y en ella figuran artistas muy estimados del público de Jerez y otros que vienen precedidos de justa re nombre.

Los precios que la Empresa pone son muy aceptables y es de esperar que se cubra el abono y se vea muy concurrido nuestro teatro.

He aquí la lista completa de la compañía:

- Maestro director y concertador: Manuel Barrera. Primeras tiple: Eloisa Echavari, Eustalia González y María Bevest. Características: Concepción Fernández y Francisca Gómez. Tenor: Antonio Batlle. Baritonos: Mario Martínez y Ramón Navarro. Bajo: Juan R. Martínez. Tenores cómicos: Pedro Constanti y Eduardo Garro. Actor cómico: Francisco M. Montos. Segundo tiple: Encarnación González y Francisca Haro. Segundas partes: Antonio García, Agustín González y Pedro Trilla. Apuntadores: José Peria y Antonio Raparaz.

Veinticuatro coristas de ambos sexos, Veinticuatro profesores de orquesta. Archivos: F. Fiszowich y Sociedad de Autores. Secretarías: A. González. Pequerías: P. Martínez. Representante de la Empresa: D. Ramón Santoncha.

Quien respira por la herida senda puñalada debió recibir. Y a la carcama se aplicó un hierro candente. Manifestó la Gloriosa con la verdad infalible de la Química y se publicó un certificado del jefe del Laboratorio químico municipal de Madrid, expediente núm. 820, en el que se hace constar que un mal titulado dentífico alemán contiene Sacarina, Salol y Acido Salicílico. Los propagandistas del citapodentífico han negado con un tapé sin igual que el mismo no contiene tan peligrosos productos químicos. ¿Y qué hacen los desgraciados? ¿O resiguarse a morir procurando oír a lo gladiador, ó negar la luz al sol. Afirma ción sin prueba no es digna de fe. ¿No es exacto que el aludido dentífico a em su contenga Sacarina, Salol y Acido Salicílico? Pues se procesa por calumnia el que afirma lo contrario y asunto terminado. Lo demás es realmente hacer el ridículo y hacer reír al público español, que sabe diferenciar entre extranjeros y españoles que no comulga con raudas de moiao, ni es tanto como lo orpan a guisa de bobos alemanes.

Dos preciosos partidos con vista a la calle Larga se adquieren desde principios de año. Darán luz en la imprenta de este periódico.

Debe usarse - EL POLVO BEL produce un acción laxante y obra con asombrosa regularidad. Su acción balsámica es muy distinta de la que suelen producir los medicamentos de acción purgativa, por cuanto éstos en su gran número suelen más o menos irritar los intestinos y el recto, produciendo algunas perturbaciones en la mayor parte de los pacientes que con facilidad se entregan a tomar purgantes. Véase mañana anuncio en 4.ª plana. Pídense en las principales farmacias.

Miraguano. - Lana vegetal para almohadas, cojines y colchones. Es más blanda, suave y resistente que ninguna otra conocida, siendo de mejor resultado que el algodón de piñas.

NUEVO TALLER DE EBANISTERIA donde por encargo y con diseños del mejor gusto se construyen muebles de completo solidez y elegancia. A la vez de muebles de Manuel de Lara, Páez Alfonso XII, 6, y San Miguel, 2.

De las investigaciones prácticas con objeto de demostrar los medios que proporcionan mejores resultados en la curación del lupus, del ozena (fetidez de aliento) y de la tisis laringea resulta: Que ni la tuberculina de Koch, ni el suero Roux, ni la electro lisis intersticial, ni ninguna otro de los agentes que se recomiendan para el caso, producen efectos tan positivos en la cura de estas enfermedades, como los que emplea el médico especialista, D. Alfredo Gallego en los enfermos que asiste en su consulta de Madrid, establecida en la calle de Serrano, 21. Lo hacemos público rindiendo tributo de justicia a la inteligencia de tan distinguido especialista el que ha conseguido, después de muchos años de estudio ser una respetada autoridad en las enfermedades de garganta, nariz y oído.

Para los contribuyentes. - La Agencia Administrativa, establecida en Cádiz bajo la dirección de D. Manuel Goytre Villanueva y con la colaboración directa de D. Luis Zúñiga y Echalde, se encarga de gestionar la tramitación en las oficinas de Hacienda respectivas, los partes de altas y bajas por Contribución Industrial, fincas Rústicas y Urbanas y riqueza pecuaria, transmisión y redención de censos. Se acompaña a los contribuyentes que así lo deseen a la Administración de Hacienda, durante el período de exposición de los expedientes y se les defiende en las Juntas Administrativas. Se encarga de la presentación de declaraciones atesoradas a la contribución sobre las utilidades, haciendo los ingresos correspondientes y en general se ocupa de gestionar toda clase de asuntos en las oficinas públicas de la capital de la provincia y en los diferentes Ministerios de la Corte. Isaac Peral núm. 10, entrando por la calle de Doctor Zurita, Cádiz.

ATENCIÓN

Ha sido abierto al público la ABACERIA ECONOMICA, situada en la calle de Santa María número 23, donde los parroquianos encontrarán una gran economía en los artículos que vende y prontitud en los servicios. No olvidario: S. n.ª María 23.

En Arcos de la Frontera, c. lle Muñoz Vázquez, núm. 39, se venden estacas de aceitunas sorsaleñas a una peseta y verdiales a 1.25. Se llevan a domicilio a precios convencionales.

En la calle de la Rosa, núm. 5, se alquilan un parido alto. - En la misma darán razón.

AZOPARDO & ALCÓN

Consiguencia: s, Exportación y Tránsitos. Escritorio Isaac Peral (antes Aduana) n.º 3 CADIZ. Servicio especial para embarques por el Trocadero.

Se arrienda una amplia accesoria con dependencias para habitar una familia, en la calle Cerrón 25 y 27.

LA SUIZA. PASTELERÍA Y CONFITERÍA. SANTA MARÍA, NÚM. 4.

ARTICULOS DE NAVIDAD

Mazapanes de Toledo en preciosas cajas, desde 0.50 pesetas en adelante. Turronecitos de Gijón y Alicante. Turronecitos de coco, nevado, fruta, huevo, Salamanca, batat, chocolate y avellana, en cajas desde 0.50 pesetas una.

Chocolates de Matías López, Colonial, Padres Beneditinos y Las Monjas del Sagrado Corazón. Gran surtido de galletas de las mejores fabricas que se expenden a los precios de las mismas.

ESPECIALIDAD

De la casa A. E. Martinho, existen elegantes cajas para regalos, con ocho clases de bizcochos de fantasía, figuras de relieve, figuras japonesas y otras novedades de exquisito gusto.

FERNANCO TEJERA

FÁBRICA DE PIEDRA ARTIFICIAL Y MATERIALES DE CONSTRUCCION.

CALLE ASILO, NÚM. 6.

Mosaicos de Escofet, Tejera y Ca. Azulejos. Ladrillos refractarios. Losetas catalanas. Losetas refractarias. Fregaderas. Tubos vidriados. Cementos Rápido, Lento y blanco. Baños. Sifones. Aseadoras. Peldanos.

Del Africa del Sur. Noticias de la guerra. Voto de censura contra el Conde de las Almenas. El convenio sobre la deuda.

En el Senado se ha discutido extensamente el voto de censura presentado contra el conde de las Almenas a consecuencia de las palabras injuriosas que pronunció ayer.

En el Congreso. La venta de las islas. Las reformas militares. Madrid 29, 9 noche.

En el Congreso apruébase, después de breve discusión, el proyecto sobre la venta de las islas de Cagayan, Gibut y el resto de las Filipinas.

Reatúdase la discusión sobre las reformas militares, combatiéndolas Romero Robledo y se levanta la sesión.

Boers en Europa. En busca de Kruger. La duración de la guerra. Madrid 29 de Diciembre de 1900, a las 11 de la mañana.

A Roma han llegado Grover y Botha, el hermano del general boer que se dirigen a El Haya para llevar a Kruger importantes informes acerca de la guerra, la cual dice que durará muchos años.

Asalto de Tanger por hordas montañesas. Dicen de Tanger que numerosas bandas de montañeses, a pie y a caballo han asaltado la ciudad y el alcazar, cometiendo pillajes, y desaparecieron llevándose varias cargas de botín.

En el Senado. Vivo debate. Las palabras del Conde. Madrid 29, 5:45 tarde.

En la sesión del Senado se ha promovido un vivo debate sobre las palabras ofensivas que pronunció ayer el conde de las Almenas.

En el Congreso discútese la rebaja del impuesto de consumos de Madrid.

Del Transvaal. Un combate. Cotización. Madrid 29, 6 tarde.

El cuartel general boer se ha trasladado al Senegal. Se ha librado un rudo combate en las cercanías de Lydamburgo. Consolidado 72:00. CAMBIOS. Londres 33:60. París 34:05.

Imprenta de EL GUADALETE.

Una mujer que habla a las mujeres

Consejos valiosos dados por simpatía humanitaria. Cuando la Ilustrada comadróna emite opiniones o consejos que le sugieren sus conocimientos prácticos, toda mujer se complace en aceptarlos.

Barcelona 16 Diciembre 1900. Muy distinguidos Sres. míos: Tengo el gusto de manifestarles que en mi práctica como comadróna, he tenido ocasión de experimentar los efectos de su excelente Emulsión Scott.

Dña Dolores ACERO. Profesora en partos. Ronda San Antonio, 53, 2.º. Considerando el objeto de la carta que precede y tomando en cuenta sus valiosos consejos, es de mucha importancia que se compruebe únicamente la verdadera Emulsión Scott.

LECHE DE VACA. Desde el próximo mes de Enero queda abierto al público el nuevo establecimiento de leche de vacas suizas, establecido en la calle Fontana esquina a la de Medina.

ACADEMIA FILARMÓNICA DE JEREZ DE LA FRONTERA. Bje el plan de estudio del Conservatorio de Madrid. Está abierta la matrícula en el local de esta Academia, plaza del Progreso núm. 7, de 11 de la mañana a 4 de la tarde.

Academia de Bellas Artes de Santo Domingo. (Fundada en 1878). Alameda de Cristina núm. 4. Jerez de la Frontera. Por acuerdo de la Junta Directiva de esta Academia, se establecen un clase especial para señoritas bajo las condiciones siguientes:

La matrícula estará abierta desde el día 15 al 31 del corriente mes de 4 a 5 de la tarde. Los derechos que deberán satisfacer las alumnas serán de cinco pesetas por mensualidad, des anticipadas.

Las clases empezarán el día 2 del próximo mes de Enero y durarán dos horas de 12 a 2 de la tarde de todos los días no feriados.

La enseñanza comprenderá dibujo de figura en toda su extensión hasta copia del antiguo y dibujo de adorno con aplicación a las labores propias de la mujer, pudiendo ampliarse hasta composición y colorido siempre que a juicio del Profesor haya alumnos en aptitudes para ello.

Para mayor comodidad de las alumnas, estas podrán asistir a la Academia acompañadas de sus padres, parientes o encargados a quienes si gustan se les permitirá permanecer en el mismo local de la clase todo el tiempo que esta dure.

Jerez de la Frontera 12 de Diciembre de 1900. V.º B.º. El Vice-Presidente, Vicente Romero y Corona. El Secretario, Antonio Palomo.

PÉRDIDA. La de un rosario de plata sobredorada, cuentas de coral, de siete dieces, en una petaca negra, que se extravió ayer Jueves, desde San Juan de los Caballeros por las calles Santa María de Gracia, Juana de Dios Lacoste, plaza del Carmen, Sedería, plaza de Escribanos y Conventual. La persona que lo encuentre en el alacén de la calle Guadalete, núm. 8, recibirá una buena gratificación.

LUIS F. ARRANS. Con ultiimas mediciones quirúrgicas diarias de doce a dos. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. GARTIS A LOS POBRES-CORREDERA 33

REGALO DE PASCUAS. Morenos, 4. En la fabrica de pan calle de los Morenos, núm. 4, se expenden los acreditados polvorones y bollos de aceite que tanta aceptación han tenido siempre para este público.

También hay un gran surtido de magnificas alpisteras y miludricos azucarados, todo a una peseta libra. FÁBRICA DE PAN MORENOS 4.

Una señora desea colocarse en una casa de buena familia, en concepto de persona de confianza. Informan en esta imprenta.

Centro Vitícola Jerezano.

VIDES AMERICANAS en las huertas del Duende y del Pinar para toda clase de terrenos. NO COMPRAR sin visitar estas plantaciones. Se analizan las tierras GRATIS A LOS QUE COMPREN PLANTAS. Diríjase a Manuel Lagos y Romero, calle Honda núm. 10.

HIGIENE Y BELLEZA



EL JABON FLUIDO GORGOT es hiel de vaca, afrecho y sal, no se enturbia ni da escozor a la piel; blanquea el cutis y lo conserva terso; suaviza las manos; quita granos, rojeces, manchas y las arrugas prematuras de la cara.

Pavos, pollos y gallinas. Se venden en la Lancería núm. 2, frente a la tienda de Call jón.

ULTIMATUM.

NO HAY MAS PRÓRROGA.

Marcha decidida de óptico especialista J. Viola establecido en la calle Larga, núm. 83.

Nada más que hasta el 31 de venta, con grandes rebajas de precios. Hasta aquí la prueba:

Gafas y lentes de roca con montura de acero, de 60 reales, ahora 36.

Id, id, con id, niquelada, de 24 reales, ahora a 16.

Termómetros de mercurio de 12 reales, ahora 8; los de 10, ahora 6, etc.

Los demás artículos que hay en dicho establecimiento, como P. teris, Relojes de bolsillo, Bisutería y Quincalla, participan de la misma rebaja.

Aprovechad ocasión incomparable. Sólo hasta el 31 estará abierto. Calle Larga 83, frente a Santo Domingo.



CURACION DE LAS HERNIAS.

Los que padezcan de hernias (quebraduras) y quieran curarse o por lo menos obtener un gran alivio, pascense en Cádiz por la calle de San Francisco núm. 30 principal Gabinete Ortopédico de Francisco Dopazo; el que con los aparatos que fabrica y un tratamiento externo especial para cada caso de hernia garantiza la contención y alivio de todas ellas por antiguas y voluminosas que sean; como también la cura radical en todas edades y sexos en la mayoría de los casos.

Innumerables adultos y niños curados en poco tiempo. Pago después de la cura. Viene a Jerez todos los Domingos y pasa al domicilio de quien necesite de sus servicios. Recibe los avisos en la oficina del cosario D. Julio Tardío, Santa María 6.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR. Santiago. MAÑANA. San Agustín. SANTO DE HOY. La Traslación de Santiago ap. y San Sabino ob. y mr. MAÑANA. San Silvestre p. y cf., Santa Violante y Ntra. Sra. de Belén.

IGLESIA DE SAN MATEO. La Obra Catequística, establecida en dicha iglesia, tendrá hoy a la una adoración del divino Niño Jesús, con plática y villancios, siguiendo la distribución de premios y regalos del árbol de Navidad a los niños de Catecismo.

IGLESIA DEL CARMEN. Solemne homenaje a Jesucristo Redentor del Mundo que en los comienzos del primer año del siglo XX tendrá lugar en dicha iglesia y consistirá en los siguientes cultos:

A las once de la noche del día 31 de Diciembre se celebrarán los divinos Oficios, y a las doce, expu sta Su Divina Majestad, se cantará una solemne Misa, en la que habrá sermón y se distribuirá a los fieles la Sagrada Comunión, te minidosa con la bendición y rese va del Smo Sacramento.

A las once de la mañana siguiente se celebrará con toda solemnidad la Misa conventual. A la tarde, en los ejercicios de la Octava, habrá plática y el Acto de consagración a Jesucristo Dios y Salvador nuestro, concluyéndose con un solem Te-deum y adoración del Niño Jesús.

PARROQUIA DE SAN MARCOS. Como homenaje a Cristo Redentor y con el fin piadoso de terminar cristianamente el presente siglo y comenzar de igual modo el siguiente, tendrán lugar en dicha parroquia el 31 de Diciembre los siguientes actos religiosos: a las once y media de la noche de dicho día 31 exposición de S. D. M., estación, meditación, devoto motete cantado por la capilla de música a Cristo Redentor, letanía del Sagrado Corazón de Jesús; a las doce en punto des-gravio y con-agración al mismo Corazón de Jesús, misa cantada con sermón, en la que los fieles que lo deseen y estén dispuestos pueden comulgar, y solemne Te-deum.

El sermón lo predicará el reputado orador sagrado Fr. Manuel Resco, de la Orden de Santo Domingo.

IGLESIA DE SAN FRANCISCO. En esta iglesia el día 31 y último del siglo

a las doce de su noche, en cumplimiento de lo dispuesto por nuestro Santísimo Padre León XIII, se solemnizará el principio de siglo, manifestando a S. D. M. y cantándose una solemne Misa a orquesta, entonándose a continuación el Te Deum, en acción de gracias por los beneficios obtenidos en el siglo que a n u e v e.

En esta Misa se dará a la Sagrada Comunión a los fieles que la deseen, para que puedan ganar las gracias espirituales concedidas a estas fiestas religiosas.

PARROQUIA DE SAN MIGUEL. Solemne función que el coro y feligreses de la expresada iglesia consagran a Cristo Redentor en la noche del 31 del corriente.

A las once y media se expone S. D. M. haciéndose a continuación ejercicios de desagravio y reparación por las ofensas inferidas al Corazón de Jesús en el siglo XIX.

A las doce Misa cantada en la que se distribuirá a los fieles la sagrada comunión, predicando en ella el Lto. D. Angel Cabezas y Muñoz cura de dicha Iglesia.

Al terminar la Misa se cantará solemne Te-Deum, en acción de gracias por los beneficios recibidos, y a continuación procesión de Dios y Bendición con S. D. M.

Concluida la reserva se bendice la lámpara conmemorativa que como hombre je de amor a Cristo Redentor, se colocara en los muros de la citada Iglesia.

IGLESIA DE SANTO DOMINGO. Solemne triduo que los PP. Dominicos celebraran al Divino Niño Jesús en los días 30 y 31 y 1.º de Enero.

Día 30. A las seis de la tarde, Exposición del Santísimo y Estación: s. g. ira el Santo Rosario con L. tanta cantada y a continuación la Plática que predicara el R. P. Sebastian Fernandez.

Se dir. después el Ejercicio del Santo N.º en Perdido y se termina con la adoración del Niño Jesús acompañada de cánticos pastoriles.

Día 31. Ejercicio como en el día anterior con la diferencia de que el sermón no será por la tarde, sino a las doce de la noche en que siguiendo las amorosas invitaciones de Nro. Santísimo Padre León XIII y la solicitud de Nro. Excmo. Prelado, habrá Misa solemne de Comunión general con Exposición de su Divina Majestad, predicando el M. R. P. José G. Cienfuegos.

Día 1.º. El ejercicio como en los anteriores, siendo el orador el R. P. Fray José Farpon.

QUINTO ANIVERSARIO. LA SEÑORITA Josefa Diaz Delgado y Vivano. Falleció el día 30 de Diciembre de 1895. (D. E. P. A.) Todas las misas rezadas que se digan mañana Lunes y la de Requiem a las nueve en la parroquia de San Miguel por los señores Sacerdotes adscritos a dicha iglesia, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Sus desconsolados padres, abuela, hermanos y demás familia suplican a tan religiosos actos y la encomiendan a Dios Nuestro Señor.

Telegramas

De China. Censuras del Emperador a sus dignatarios. Madrid 29, 8 mañana.

Un despacho de Pekin dice que el virrey Li-Hung-Chang y el principe Ching han sido objeto de recriminaciones por parte del emperador por haber consentido que sean desmantelados algunos fuertes chinos, aceptando al mismo tiempo la presencia con carácter permanente, de guardias extranjeras en las legaciones de Pekin.

Entre Chile y la Argentina. Convenio amistoso. Digno ejemplo. Madrid 29, 9 mañana.

Telegrafian desde Buenos Aires con fecha de ayer a The Times que los gobiernos de Chile y de la República Argentina han firmado un protocolo, en virtud del cual ambas naciones se comprometen a no tomar ninguna actitud agresiva en los asuntos originados con motivo de la ocupación por los chilenos del territorio en litigio de Ultima Esperanza, en la parte meridional de Patagonia.

Los colonos que se hallaban en aquel punto que fueron expulsados del mismo, serán reintegrados en todos sus derechos.

